

《民营经济促进法》20日起施行，新法将为民营企业带来哪些机遇和挑战？

惠企“法治大餐”护航万家企业

《民营经济促进法》作为我国首部专门关于民营经济发展的基础性法律，将于5月20日起施行。民营经济作为国民经济的重要组成部分，在国内生产总值、税收、技术创新、就业等方面贡献着重要力量。新法实施将为民营企业和企业家带来哪些机遇和挑战？山东省首场专题宣讲会上周在青岛开讲。

在宣讲会上，山东德衡律师事务所多位资深律师从刑事、民事、行政法律关系的综合视角探讨新规落地下民营经济高质量发展的实践路径，为现场参加研讨的60多名民营企业家和线上观看直播的3000多位网友带来了新政策、新法律的权威解读和实务指引。记者了解到，像这样的惠企政策宣讲活动，青岛市司法局自2019年以来已经组织开展8000余次，帮助万余家企业落实税费减免、享受政策红利，化解合同纠纷、企业融资、劳动用工、知识产权保护等方面问题。

法治大餐让企业家收获满满

“《民营经济促进法》在保护企业和企业家人格权方面有何创新？”山东德衡律师事务所执行主任李洁引用近期网络热议的抖音直播玉石赛道“柴怼怼”与胖东来之间的纠纷，阐述了新法明确企业家遭受名誉侵权时可申请禁止令，而且网络平台有责任快速制止侵权信息传播，以降低企业家维权成本、防止损害扩大。

“私刻‘萝卜章’是违法行为，那么刻一枚是什么责任，刻几枚开始追究刑事责任？一般看来，刻一枚要承担行政处罚责任，刻三枚以上就要追究刑事责任了。”“拒不执行判决裁定罪，是从哪天开始起算？一般认为是判决生效后起算，但根据新的司法解释规定，相关人员在收到应诉通知之日起，如果存在转移财产行为，就可以适用拒不执行判决裁定罪。”……围绕民营经济活动高发罪名，山东德衡律师事务所党委副书记姜保良用鲜活案例将法律条文转化为风险警示，解读了新法落地之后企业如何科学管理经营、远离法律红线。

一条条法律知识干货，让企业家收获满满。企业，尤其是小微企业和初创



惠企法律团队现场解答企业咨询。受访者供图

企业，往往缺少专门的法律服务团队，在公司治理、风险防范等方面存在薄弱环节，难免会遇到各种法律风险，如合同纠纷、知识产权侵权、劳动争议等。山东德衡律师事务所主任马先年表示：“法律服务可以帮助企业识别和评估这些风险，并采取相应的措施预防和应对可能发生的纠纷。而惠企法律服务从企业战略发展和提高竞争力方面，可以进一步帮助企业完善治理结构，提高管理效率，还能为企业创造商业机会，通过合法的手段降低成本、增加收益。这对于企业的生存和发展具有不可替代的重要意义。”

马先年表示，这些年来，惠企法律服务团队目睹过年销售额过亿企业面临转型困难、法律纠纷缠身的危机时刻，也陪伴过陷入经营困难的企业走出困境，见证过初创型企业日益壮大。惠企法律服务不是花架子，而是有实招。

律师出“实招”为企业解难题

律师作为惠企法律服务的提供者，掌握丰富的法律知识，通晓法律实务规则，从外部视角为企业带来法律智慧。例如，活用税收优惠政策和行业政策利好，为企业盈利增效；识别和防控营业风险，帮助企业化解纠纷、不踩红线。

青岛一家小微企业成立于2020年，主要经营品牌家居代理销售业务。近年来，公司业务规模逐步扩大，员工数量也扩展到十余人。但公司受传统模式影响管理不规范，存在未与员工签订书面劳动合同、社保费用以现金形式直接发放等问题。半年前，离职员工郭某以“未签订劳动合同”为由提起劳动仲裁，要求公司支付二倍工资的差额约5.9万元。公司负责人孟某因在公司人事管理和劳动法规方面存在知识盲区，举手无措。她通过青岛市惠企法律服务管理平台与惠企律师团队取得联系。

惠企团队依据劳动仲裁法定仲裁时效，帮助企业梳理证据，减轻了赔偿金额。随后，惠企法律服务团队为公司量身定制了企业用工制度。至此，企业实现了从危机应对到管理升级的转变。企业人力合规成本占比从7.2%降至3.5%，初步建立ISO9001质量管理体系认证的劳动管理流程，增强了员工的信任感和企业凝聚力。

合规服务助企业“扬帆出海”

记者从市司法局获悉，目前，全市惠企法律服务团队由来自80余家律所的600余名律师组成，他们问需于企，联合市工商联、市科技局等单位走访行业

商会、协会和重点企业，建立园区内律师定期“坐诊”制度，常态化开展法治体检活动。他们在市民中心、政务服务大厅等公共服务场所设立惠企法律服务窗口，专业律师轮流坐班，解答企业政策和法律咨询。他们深入镇街，根据不同企业特点开展“点单式”法律政策宣讲，为企业提供精准化法律服务，帮助企业享受政策红利。

与此同时，市司法局组织惠企法律团队编写惠企法律服务制度与案例汇编、企业合规系列指引等服务产品十余种，持续加大惠企服务供给力度；开发线上惠企法律服务管理平台，接入爱山东APP，链接青岛政策通平台和国家法律法规数据库，企业可一站查询惠企法律服务团队成员联系方式和各级各部门出台的惠企政策和法律法规。自2019年以来，全市惠企法律服务团队共开展惠企法律服务44万余次，集中开展法律法规、惠企政策宣讲8000余次，接受企业政策、法律咨询20万余次，为企业10万件次合同及法律事务提出法律意见建议，开展法治体检2800余次，协助企业落实税费减免、享受政策红利约2亿元，帮助万余家企业解决合同纠纷、企业融资、劳动用工、知识产权保护等方面问题。

近年来，在国际国内监管环境日趋严格的大环境下，提升合规管理能力已成为关乎企业生存的关键问题。“青岛作为对外开放的桥头堡，经济发展外向型特征明显，为赋能企业‘走出去’，市司法局打造惠企法律服务升级版，积极开展企业合规工作指导，以提升外贸企业合规管理水平应对国际贸易摩擦能力和探索打造全链条、全周期、全方位的企业合规服务体系为重点，推进企业治理体系和治理能力现代化。我们统筹企业合规服务资源，推动成立青岛中世合规研究院、青岛国合合规研究院、青岛企业合规研究会，组建企业合规指导服务团，务实开展外贸企业合规服务，为全市2万余家外贸企业提供常态化法律服务，为168家重点外贸企业提供一对一合规服务，助力企业‘扬帆出海’。”青岛市司法局法律顾问和法律事务处处长张前进表示。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 陈小川

属于青岛足球的一夜！

青岛红狮取赛季首胜 中超“青岛双雄”分别逼平联赛前三

本报5月18日讯 上个周末，青岛球迷无疑是幸福的。17日晚，最新一轮中超、中甲联赛拉开战幕，青岛海牛、青岛西海岸以及青岛红狮轮番出战。最终，青岛红狮取得赛季首胜，青岛西海岸、青岛海牛分别战平联赛排名前三的成都蓉城和北京国安。

17日晚，中超联赛第13轮的一场焦点战，深陷保级泥潭的青岛海牛在青春体育场对阵排名联赛第三名的北京国安。李霄鹏一改以往激进的打法配置，选择稳妥的541防守反击阵型。果然，这一做法在比赛中取得了成效，首先是上半场和对手0比0战平，直到下半场第53分钟才让林良铭乱中得分。可以说整场比赛节奏的控制，海牛做得可圈可点，尤其是韦林顿在肋部的穿插进攻，惊出国安一身冷汗。当主裁吹响全场比赛结束的哨声，海牛最终在国安手中硬生生抢下一分。至此，青岛海牛在近三个赛季中超主场与国安的交锋中，取得一胜两平的不败战绩。

与此同时，青岛西海岸队在成都的“魔鬼主场”凤凰山足球场，对阵排名联

赛第二位的成都蓉城。遥想上赛季，“升班马”青岛西海岸曾在客场以0比7的比分遭遇成都降维打击，本轮再次回到凤凰山体育场挑战“心魔”，青岛西海岸在主教练邵佳一的率领下，打出了与此前截然不同的精神面貌。开场15分钟费利佩率先为成都蓉城打入一球。第23分钟，青岛西海岸队利用任意球机会，由阿齐兹在门前一记凌空斩侧勾破门，为球队扳平比分。第37分钟，成都蓉城队获得点球机会。不过，罗慕洛主罚的点球被青岛西海岸队员将李昊判断准确并且扑出。最终，青岛西海岸队1比1战平成都蓉城，从客场拿走一分。本轮过后，青岛西海岸在少赛一轮的情况下，凭借17个积分稳居联赛中游。联赛进入间歇期，青岛西海岸将在短暂休整过后，迎来足协杯的比赛。他们的对手是暂居中甲第10位的延边龙鼎。

中超赛场之外，中甲赛场同样热闹。中甲联赛第9轮迎来了一场焦点对决，石家庄功夫坐镇裕彤国际体育中心迎战青岛红狮。本场比赛，面对积分榜前列的石家庄功夫，虽然客场作战但红



青岛海牛队球员韦林顿(前左)与北京国安队球员曹永竞(前右)在比赛中拼抢。
新华社发

狮还是表现出了强烈的进攻欲望。第24分钟时，青岛红狮率先打破了僵局，陈浩玮接到队友传球后突到底线附近，倒三角传球被挡出后，他迅速调整自己，小角度抽射破门，为球队取得了领先。第66分钟，青岛红狮在禁区内连续传导，最后横传到门前，诺布雷加直面大门将推射破门，将比分扩大为2比0。这个进球彻底击溃了石家庄功夫的信心，也让青岛红狮锁定了胜局。最终，青岛红狮凭借陈浩玮和诺布雷加的出色表现，以2比0战胜了石家庄功夫，取得了赛季首胜。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 栾丕炜)

天气预报	市区
	今天 晴 西南风4-5级 18℃ ~ 26℃
	明天 晴 南风3-5级 17℃ ~ 24℃
	明 天 岐 山 晴 19℃ ~ 27℃
	即 墨 晴 20℃ ~ 35℃
	胶 州 晴 18℃ ~ 35℃
	黄 岛 晴 18℃ ~ 28℃
	莱 西 晴 18℃ ~ 35℃
	平 度 晴 19℃ ~ 36℃

通告

因双流路高架桥 K0+000--K2+050 段(含新建匝道)项目养护工程需要，将于2025年5月6日至2026年5月5日，对双流路高架部分路段分阶段实施养护施工。为保证安全，施工期间过往车辆和行人行经封闭区域须减速慢行，遵守交通标志的指示和现场工作人员指挥通行。

青岛市市政公用工程建设发展中心

青岛市公安局城阳分局

2025年4月24日